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РАСАНКА

Апавяданне

...На сёмым веку Траянавым кінуў Усяслаў жэрабя аб дзяўчыне, яму мілай... 

Слова аб палку Ігаравым

Шарак, подняты ганчакамі, панёсся па полі, высока ўскідваючы ногі,  

перамахваючы купіны. Ястраб-цецеравятнік кінуўся на яго зверху , але заяц імкліва

перавярнуўся, шкрабануў лапамі,  так што птушка, ратуючыся ад вострых кіпцюроў, 

узвілася, нібы падкінутая магутнай хваляй.  Маленькі шэры камячок з новай сілай

кінуўся да лесу . Але, калі чэліг зноў павіснуў над ім, шарак не паспеў перавярнуцца.  

Імгненне — і пачуўся заечы крык, цягучы і тонкі, як у перапалоханага дзіцяці. 

— Усё,— з палёгкай уздыхнуў сакольнік. Ён перавёў пагляд на князя Усяслава: 

напружанне амаль сутаргава сцяла яго малады твар , высокі лоб быў сабраны ў

зморшчыны, вочы, не адрываючыся, глядзелі ўдалечыню. Пасля ён махнуў сакольніку, 

але той і сам заспяшаўся; чэліг натужна махаў крыламі, а заяц, ужо напалову знясілены,  

яшчэ тузаўся. Сакольнік з цяжкасцю вызваліў яго з вострых кіпцюроў раз’ятранай

птушкі, кінуў у лазовую клетку. Ястраб, адарваны ад здабычы, незадаволена кружыўся

над імі, але, паваблены Усяславам, неахвотна паляцеў да князевай рукі і сеў на

аксамітавую, шытую сухім золатам пальчатку . 

Ціхі,  лагодны восеньскі дзень плыў над прасторамі Полаччыны. Няяркае ўжо

сонца мякка залапіла выжараную за лета пожню, кроны каржакаватых бяроз, што дзе-

нідзе стаялі ў полі. Цёплы вятрыска амаль неадчувальна кранаўся ўспацелых ад дзікай

гонкі твараў. 

Паляўнічых было няшмат: князь Усяслаў, сакольнік Чарэня з памочнікам ды

чатыры грыдні, кожны з якіх меў прывязаны да сядла вялікі берасцяны кораб з

дзіркамі, дзе сядзеў сокал альбо ястраб. Паляванне было малое — князь не вельмі

любіў пыхлівыя выезды, дзе было шмат людзей, ганчакоў, коней, і ўсё гэта крычала,  

гаўкала, іржала,  так што паляўнічыя птушкі пасля палявання трымцелі і адмаўляліся ад

ежы. Аднойчы нават здарылася бяда: адзін з ястрабаў, прывязаны ў спешцы заблізка да
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лепшага дзікамыта1, зжэр таго, так што раніцай ад птушкі, за якую было аддадзена

памытчыку2 столькі кун, што за іх можна было купіць хату ды некалькі кароў, засталіся

толькі косці ды пер ’е. За гэта сакольніка Чарэню білі лазінамі, але на пасадзе сваёй

пакінулі — з усіх сакольнікаў ён найбольш падабаўся князю, бо характару быў буйнога

і нястрыманага, але з птушкамі працаваў адменна. 

— Гаспадзін, павярнём назад? — прапанаваў Чарэня, справіўшыся нарэшце з

ястрабам, які біўся ў яго на плячы, чэпка трымаючыся кіпцюрамі за суконны каптан

сакольнага. Верхні аплік каптана быў абарваны, з-пад сіняга сукна выглядала льняная

кашуля, багата вышытая чырвонымі нітамі. Буйныя светла-рыжыя кучары выбіваліся з-

пад саламянага брыля, надаючы чырвонаму ад сонца твару з яснымі сінімі вочкамі і

амаль белымі бровамі выгляд зухаваты і непераможны. 

— Рана яшчэ. Пяць зайцаў — не здабыча,— незадаволена адказаў князь. 

Высокі, з магутнымі плячамі, ён ладна сядзеў у сядле, і шэрыя яго вочы былі

ясныя, светлыя, а галоўнае — спакойныя, і, гледзячы на яго, нельга было думаць, што

імя яго прамчыць, як дзівосная камета,  праз стагоддзі,  адгукаючыся ў летапісах,  

паданнях, у бессмяротным «Слове аб палку Ігаравым» — то захапленнем, то

смяротным жахам, то нянавісцю, ад якой, здаецца, палымнеюць знешне бясстрасныя

словы, што пісалі летапісцы ў ціхіх келлях. Пакуль за плячыма Усяслава быў толькі

паход на торкаў і той — пад камандай ненавісных яму Яраславічаў, і вялікія намеры

яшчэ спелі ў ім, як спеюць зярняты ў буйным коласе,  што згінаецца пад летнім ветрам і

градам. 

— Назад скакаць — доўга. Далёка мы... — ціха адказаў Чарэня, баючыся

разгневаць Усяслава. 

— Прывык наш Чарэня штовечар да нейкага князя і яго саколкі бегаць, вось і

цягне яго ў Полацак,— не вытрымаў нехта з грыдняў. 

— Да якога князя? Якой саколкі? — недаўменна падняў бровы Усяслаў. 

Чарэня спунсовеў, мову ў яго як адняло. 

— А дзяўчына якая! — асмялеўшы, зноў загаварыў той жа грыдзень.— Што

волат! Ёй бы толькі на чале войска крочыць. 

— Што, і праўда саколку якую нагледзеў? — цікаўна загаварыў Усяслаў,  

стрымліваючы разгарачанага пагоняй каня. Яго шэрыя вочы пранізліва ўпіліся ў

                                                
1 Дзікамыт – ястраб, што ліняў (мыціўся) на волі. 
2 Памытчык – паляўнічы, заняты ловам паляўнічых птушак. 
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Чарэню, і сакольнік, які збіраўся ўсё адмаўляць, нечакана для сябе сцвярджальна кіўнуў

галавою: 

— Нагледзеў, княжа. 

— У каго? 

— У твайго памытчыка, гаспадзін. 

— У  памытчыка?  У  Няжылы? — прыпамінаў князь.— У яго ж дзеўчанё яшчэ! 

— Дзеўчанё! — засмяяўся Чарэня.— Не-а, яна ўжо дарослая дзяўчына, адно

кепска — бацька не хоча аддаваць яе за мяне, кажа, што занадта дураслівы я. 

— Дураслівы? Нічога! — як узгарэўся Усяслаў.— Затое лепшы сакольнік у

княстве! Хай толькі паспрабуе адмовіць на гэты раз! 

— Гэй вы! — крыкнуў ён грыдням.— Даганяйце! 

I, як шалёны,  памчаўся назад,  бязлітасна сцябаючы каня плёткай.  Грыдні,  

падхапіўшы свае карабы, ірвануліся за князем. Ведалі — калі нешта ўзгарыцца яму , 

зробіць як захоча, няхай давядзецца загнаць каня, сябе ці людзей — усё роўна яму . 

Пацямнеюць вочы, шалёны бляск загарыцца ў іх — і бывай спакойнае жыццё, — днямі

будзе прападаць на паляванні, або нястомна аб’язджаць гарады ў княстве, або сам

паедзе на збор даніны, каб прасачыць, ці не ашукваюць яго цівуны... 

...Душачы ашалелых ад жаху курэй і разганяючы сабак,  маленькі атрад з

гіканнем пранёсся па вуліцах Полацака. Таропка адскоквалі ўбок купцы, што нядаўна

зачынілі свае лаўкі і паважна вярталіся дадому. Здалёк здымалі шапкі і кланяліся

вятшыя людзі і чадзь. 

Памытчык Няжыла мясціўся непадалёк ад Дзвіны,  над абрывам, парослым

падбелам, блёкатам, кустамі бруслёну . Сонца села ў цёмна-сінюю хмару  — нябесную

ладдзю, — і з ракі патыхала халаднаватай вільгаццю, а ўнізе,  яшчэ ледзь-ледзь

прыкметны, закурыўся белаваты туман. Таму дзверы хаты былі зачыненыя — няроўны

час, прынясе нядобрага чалавека! 

Грыдні ўзбеглі на ганак, з усяе сілы загрукалі ў дзверы, абабітыя жалеззем. 

— А каб вас Пярун, — захрыпеў з сенцаў мужчынскі голас. 

— Каго там нячыстая сіла нясе? — высока падтрымаў мужчыну жаночы крык. 

— Адчыняй! Князь Усяслаў! — крычалі грыдні.  

Тады паспешліва загрымелі засаўкі, і гаспадар , у адных портах і доўгай кашулі,  

вылецеў на ганак, нізка кланяючыся, запрашаў у хату , шыпеў на сваіх, каб далі святла.  

Ярка ўспыхнулі ў жалезных заціскачках святочныя лучыны, што запальваліся толькі
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падчас Купалля і Ярылы, гаспадыня з дачкою замітусіліся ля стала, накрываючы на

стол белы абрус. 

Багата і чыста жыў памытчык — стол і лавы дубовыя, моцныя, печ пабеленая, а

падлога не земляная — жоўтыя дошкі так і блішчаць, як нацёртыя воскам. У бажніцы

нядрэмна зіркае на гасцей Пяруні Род і ражаніцы стаяць вакол яго. Вокны не бычыным

пузыром зацягненыя, а слюдзяныя, і ў покуці — гэта таксама заўважыў Усяслаў — 

ляжалі скруткі бяросты і свярдзёлак, каб выводзіць на бяросце літары граматкі ці

запісы. Малайцы палачане, — узрадаваўся ён, — яшчэ нядаўна дзяцей у школку не

загнаць было,  таму што палохаліся тутэйшыя людзі чарнарызнікаў — манахаў, што

вучылі дзяцей грамаце.  А цяпер у школцы і сына рамесніка ўбачыш,  не толькі баярскіх

дзяцей! Вялікім, магутным княствам робіцца Полацкая зямля, добрае семя кінуў у

зямлю бацька яго, Брачыслаў! 

— Сядайце,  госці дарагія, за стол, — соладка заспявала гаспадьшя, нізенька-

нізенька, да самай зямлі, кланяючыся князю. Ен і не заўважыў, калі на абрусе

пастаўлены былі драўляныя місы з халоднай дзічынай, загустай1, мочанымі брусніцамі,  

сырам, адкуль выцягнулі жанчыны бочачкі, дзе пеніўся духмяны квас. 

— Ну за стол дык за стол, — Усяслаў першы палез пад бажніцу , з асалодай

удыхаючы пах дзічыны. За ім — грыдні. Чарэня сеў з краю, але еў мала, усё азіраўся на

гаспадыню і дачку. 

— Ну , пакажыце нам сваю красуню, — наеўшыся, князь павярнуўся да

гаспадара. — А то ходзіць тут, ходзіць... 

Дзяўчат у хаце было дзве: высокая, мажная, белатварая, з вялікімі, крыху

выпуклымі вачамі, і другая — маленькая, чорнавалосая, з апушчаным поглядам, якая не

спыняючыся хадзіла ўзад-уперад па хаце, перад сабой трымаючы скураную пальчатку , 

на якой, шчыльна захутаная ў конус-пялёнку , сядзела птушка. З конуса адно тырчала

птушыная галава, маленькія вочкі былі напаўзакрытыя, толькі час ад часу выблісквалі

яны злосным, непрымірымым святлом. 

— Дачка мая — гэтая, Малінай зваць яе, — паказаў Няжыла на высокую, якая

падавала на стол (тая закрылася рукавом, пачуўшы, што гаворка ідзе аб ей). — А гэта

— пляменніца. 

— З пляменніцай пачакай, а вось гэтую пакажы. Ці баішся нас, чырвоная

дзявіца? 

                                                
1 Загуста – гарохавая каша. 
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Бліскучае, як у сарокі, вока, што выглядвала з-за рукава, сажмурылася. 

Дзяўчына апусціла рукі. 

Паласаты андарак шчыльна ахопліваў магутную яе фігуру , белая каса спусцілася

на плячо. 

— Нашто ж мне баяцца цябе, княжа? Ты ж не воўк і не мядзведзь. Дый ад тых не

заўсёды бегчы трэба. 

Маці ад печы зашыпела на дзяўчыну , але Усяслаў падняў руку , і яна замоўкла. 

— Адкуль ты ведаеш, які бывае воўк ці мядзведзь? 

— Чаго ж мне не ведаць? Вунь, бачыш? — яна паказала рукой на лаву  — там

ляжала мядзведжая шкура — вялізная, калматая. Здавалася, мядзведзь, расставіўшы

лапы, спіць. 

— Што, сама ўпалявала?! 

— Нягож! 

Чарэня глядзеў на дзяўчыну з любасцю, і яна, зіркнуўшы на яго, ледзь

прыкметна ўсміхнулася. 

— Ды ну ! — не паверыў Усяслаў.— Няўжо такая дужая? 

— А ты паспрабуй! — з годнасцю адказала дзяўчына. 

Няжыла ў страху заплюшчыў вочы: Маліна смела падышла да маладога князя. А

той шчыльна ўзяў яе за локці,  паспрабаваў прыўзняць. Але напружынілася дзяўчына

— і як гара каменная: не скрануць яе з месца! 

— Та-ак, дапраўды,— з павагай сказаў Усяслаў, адпускаючы яе. Бацька за

спіной князя грозна нахмурыў бровы — дачка, сагнаўшы з твару міжвольную ўсмешку, 

кінулася прыбіраць са стала, толькі каса матлялася па спіне. 

— А не баішся, — звярнуўся Усяслаў да Чарэні, які, адкрыўшы рот, назіраў за

ўсім, — не баішся, што жонка пад абцас зацісне і запішчаць не дасць? 

Але Чарэня так заматляў галавой, што ўсе рассмяяліся, толькі памытчык

Няжыла спахмурнеў — ой, давядзецца аддаваць дачку за гэтага бешанца1, а такі зяць

усё, што сабраў доўгімі гадамі памытчык, возьме ды развее па ветры — любіць ён у

косці гуляць, брагу пенную любіць аж занадта! Але, супакойваючы сябе, падумаў яшчэ

Няжыла, што, пэўна, і дачка ягоная не дасць сябе ў крыўду — вунь як з самім князем

загаварыла! 

А той распытваў далей: 

                                                
1 Бешанец – шалены, няўрымслівы чалавек. 
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— А пляменніца чым у цябе займаецца? Таксама, можа,  на мядзведзяў ды

ваўкоў ходзіць? Падыдзі сюды! — паклікаў ён дзяўчыну . 

— Не, гаспадзін, — баязліва растлумачыў памытчык, — нельга ёй спыняцца.  

Мы ж з ёю розмыта1 выношваем, як бачыш, а гэта табе, княжа, не гняздар2 ці слетак3. 

— Харошага хаця розмыта ўзяў? — ажывіўся Усяслаў, стараючыся разгледзець

птушку , якую бесперастанку насіла пляменніца Няжылы. 

— Белага, гаспадзіне. 

— Ого! — прысвіснуў Усяслаў.— За яго атрымаеш багата. Дзе браў яго? 

— Далёка хадзіў па яго, княжа: датуль, дзё на Дзвіне лёд не растае!  Тры дні ў

засадзе седма сядзеў. Узяў быў за манную4 птушку сініцу , але дарма — не ішоў на яе

сокал! Ажно прыгледзеўся — яны там, сокалы, на ластавак бяруць. Пакуль ластаўку ў

гняздзе выглядзеў! А пасля схаваўся каля ракі, толькі саракапута прывязанага пакінуў. 

Ну , як саракапут зачокаў, — я зараз жа ластаўку — уверх! Чэглок тут як тут — ударыў і

ўверх. Пасля зноў яе зачапіў, зноў. Так загуляўся, што і не апомніўся, як я яго ў сетку

ўслед за ластаўкай пацягнуў. Але ж і ўпарты! Ніяк не хоча есці. Я, носячы, замарыўся, 

цяпер яна носіць. А спыніцца нельга — ачомаецца ястраб — і пачынай усё спачатку! 

Давай я панашу ! — пацягнуўся ён да пляменніцы.  

Але тая адхіснулася, сярдзіта сказала, ссунуўшы тонкія чорныя бровы: 

— Пайдзі спачатку ў крыніцы вымыйся! А то брагай нясе ад цябе! 

— Гаспадар , надзіва гасцям, пакорліва падняўся і паслухмяна пайшоў да

дзвярэй. 

— Чаго ён баіцца чыжа гэтага? — гучна запытаўся адзін з грыдняў у Чарэні. Той

спалохана замахаў на яго рукамі: 

— Цішэй ты! 

Чырвоны яго твар з памутнелымі ад брагі вачыма крыху пабляднеў.  Усяслаў

здзівіўся. 

— Што з табой? — строга запытаўся ў Чарэні,  які нават адышоўся далей ад

дзяўчыны, нібы баючыся, што яна незнарок закране яго падолам доўгай сукенкі. 

— Ды яна, — касавурачыся на гаспадыню,  нібы чакаючы ад яе падтрымкі,  

паказаў на дзяўчыну , — мела бацьку валхва, і той перад смерцю ўсё ёй перадаў. Ды

яшчэ як перадаў! 

                                                
1 Розмыт – птушка, якая ліняла. 
2 Гняздар – узятая з гнязда птушка. 
3 Слетак – што лятала. 
4 Манная птушка служыць прыманкай. 



195

— Брат Няжылы валхваваў? 

— Не, не брат... Сястра Няжылы нарадзіла яе вось, — ён паказаў на Расанку , — 

ад валхва і памерла, пры родах яшчэ. Тады той забраў дачку — і ў лес.  А пасля ўжо, як

памёр , прасіў, каб забраў Няжыла яе да сябе. Не хацеў, бач,  каб і яна валхвавала. Баяўся

за яе. 

— Правільна баяўся. Не паганскаю верай моцны Полацак, таму яшчэ бацька

мой, Брачыслаў, загадаў, каб знішчалі паўсёдна капішчы Перуновыя! — ссунуў бровы

Усяслаў. 

— А сам ты, княжа, ці не ад свяшчэннага змея народжаны? — ціха спыталася ад

печы Расанка, і ястраб, што драмаў на яе плячы, устрапянуўся, адкрыў круглыя

бліскучыя вочы. 

— Казкі гэта! — стукнуў па стале Усяслаў. — Казкі! Не можа ад змея раджаць

жанчына! І бацька мой Брачыслаў караў усякага, хто асмельваўся казаць гэта! 

— Як жа не можа? — па-ранейшаму ціха загаварыла Расанка,  — А цар Іскандэр

Двурогі? Сама прызнавалася маці яго Алімпія, і знаменні ёй былі перад нараджэннем.  

Тое ж і тваёй маці было.  Будзеш і ты праслаўлены,  і імя тваё перажыве летапісы...  

Бацька мне гэта казаў, і ты ведаеш яго — Крыве-Крывейта! — ціха гаварыла яна, але

глыбокае перакананне было ў голасе, і гэткай жа перакананасцю дыхала ўся яе кволая

постаць. А апошнія словы ўдарылі яго, як молатам. Упершыню сумеўся Усяслаў. Зусім

нядаўна бачыў ён сон — сон пра тое, што было калісьці, і ў сне ўспаміналася ўсё так

ярка, выразна, нібыта зноў быў ён маленькім хлапчанём, якога вядзе за руку высокая, 

статная жанчына з залатым абручом вакол пукатага лба, з залатымі наручамі і ў

сукенцы, затканай сярэбранымі нітамі.  Ён ведае, што гэта — маці.  Вакол магутныя

дубы, і рэчка віецца побач — яна далей зліваецца з другою ракой, вялікай і імклівай.  

Толькі тая, вялікая, — цёмная, магутная, а гэтая светлая і празрыстая да самага дна, і

светлыя водбліскі ад сонца,  што іграе ў рацэ, кладуцца на вялізны каменны храм

Перуна. Ён ведае гэты храм, ён помніць яго — і чырвоныя глыбы, навекі ўрослыя ў

сцяну , і зубрыныя рогі над уваходам. Рогі быкоў, зуброў, аленяў вісяць і над

ахвярнікам, на першай прыступцы перад якім гарыць агонь. Агонь, як растлумачыў ім

суровы, з пасечаным тварам галоўны жрэц, гарыць і на вяршыні ахвярніка, толькі там

ён ніколі не згасае, а тут, унізе, гарыць на той прыступцы, якая пазначана знакам, у які

ўваходзіць на сённяшні дзень Ярыла. Ён помніць і гэтыя знакі на прыступках — на

адной намаляваны танканогі алень, на другой — рак, і дзева, і чалавек, які ліе ваду з

агромністага гляка... І ў круглай вежы з чырвонай цэглы зноў сядзіць той самы жрэц,  
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што назірае за Ярылам — з самага ранку да позняе начы, калі садзіцца Ярыла ў сваю

нябесную ладдзю. А пасля галоўны жрэц бярэ Усяслава за руку  — о, якая халодная,  

якая магутная рука ў вешчбіта! — і вядзе ўніз па каменных прыступках. Недзе з цемры

вынырае яшчэ адзін жрэц, ён падае Усяславу смаляны корч, і яны ўсе трое, трымаючы

запаленыя карчы, спускаюцца ў падзямелле! Помніцца, як страшна было яму , але ён

ідзе паслухмяна і там, у падзямеллі, бачыць вялізную змяю, што абвілася вакол

каменнага слупа. Гэта — свяшчэнны Змей. Ён шыпіць, высоўваючы доўгі тонкі язык, і

Усяслаў, як тады, уздрыгвае, але нават не спрабуе вырваць сваю руку з магутнай

халоднай далоні жраца... Крыве-Крывейта клікалі яго... 

О, як даўно гэта было! Няма цяпер храма Перуна, няма старога жраца. Толькі ў

апошнія гады свайго жыцця асмеліўся Брачыслаў зруйнаваць храм, і то пасля

выгаднага саюзу з Кіевам, калі надта ўзмацнела яго ўлада і сіла. Усё жыццё марыў ён

зрабіць гэта, каб навекі згіпула выдумка пра тое,  што жонка яго, прыгажуня Звеніслава,  

нарадзіла сына ад змея, ад валхвавання, а яшчэ — каб уладаром зямлі Полацкай быў

толькі ён — адзіны. Кажуць, стагнала зямля, калі руйнавалі храм — спачатку развялі

пад чырвонымі вежамі вогнішча, а пасля лілі на распаленыя глыбы ледзяную, 

крынічную ваду . Крыве-Крывейту не забілі — недзе бясследна згінуў ён, і вось,  

аказваецца, не прапала яго семя, узрасло гэтай шчуплай дзеўчынай з глыбокім грудным

голасам, і дзе ўзрасло — у хаце памытчыка Няжылы! 

— Чаму я не ведаў дасюль гэтага? — сурова запытаўся ён у гаспадара, які, 

калоцячыся ад страху , стаяў у дзвярах — у чыстай белай кашулі, з тварам, на якім былі

бачныя толькі выцвілыя, цяпер чорныя ад жаху вочы. 

— Адзіная пляменніца мая, — мармытаў Няжыла, — адзіная! А ты б забіў яе,  

княжа, як загадалі забіць Крыве-Крывейту . А гэта грэх, грэх вялікі! Не простая яна

дзяўчына. Жыццё і смерць прадказвае, жывое ратуе. Нядаўна вылечыла ад смерці

майстра Радзіма, а шклавару Абсею прадракла тры тыдні мучэнняў вялікіх, перш чым

памрэ ён. І што ж — усё спраўдзілася! Крыкам крычаў ён, не паспявала жонка паіць

макавым адварам, каб трохі лягчэй было! 

— То, можа, і мне скажаш, ці доўга жыць буду? — пільна ўглядаючыся ў

Расанку , спытаў Усяслаў. 

Яна кіўнула Няжыле, на хаду перадала яму заснуўшага ястраба. Той схапіў

конус-пялёнку дрыжачымі рукамі, захадзіў па хаце. Грыдні, з якіх даўно саскочыў

хмель, амаль не дыхаючы, глядзелі на ўсё, што адбывалася ў хаце. 
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Дзяўчына падышла да Усяслава, узяла яго за руку , быццам слухаючы, як

магутна ідзе па жылах кроў-руда, як стукае сэрца. Доўга ўглядалася ў вочы. Ведаў

Усяслаў, што погляд яго прымушае людзей баязлівых затрымцець, як у ліхаманцы, а

смелых — уздрыгнуць, апусціць вочы, але тут адчуў ён у чорных, крыху пашыраных

зрэнках Расанкі сілу , што была непадуладная яму . 

— Праўду сказаў бацька: жыць табе і жыць! — крыху сумна сказала яна. 

— А табе? — ужо весела запытаўся Усяслаў. 

— Мне? — яна задумалася. — Мне нядоўга адпушчана.  Твайго жыцця на шэсць

маіх хопіць... 

Сустрэліся іх погляды зноў — і першым апусціў вочы Усяслаў. Ніколі гэтага не

бывала раней.  Ці, таму , што праўду адчуў у яе словах, ці таму , што стаміўся на

паляванні. Відаць, сапраўды стаміўся... 

— Паехалі! — загадаў ён грыдням. — А ты рыхтуйся да вяселля! 

Гаспадар дагодліва сагнуўся ля дзвярэй. Баяўся ён Усяслава, надта баяўся.  

Тросся сёння і за дачку і за пляменніцу . Але, хвала багам,  усё, здаецца, абышлося. А

вяселле... Ну што ж, Чарэня не самы горшы жаніх. Спадзяваўся хітры Няжыла на

баярскага ці, на крайні выпадак, на купецкага сына, але і княжацкі сакольнічы — не

апошняя спіца ў калясніцы... 

Грыдні мігам падхапіліся з-за стала. 

— А ты куды? — спыпіў Усяслаў Расанку , якая, накінуўшы на сябе цёмны

суконны плашч, таксама заспяшалася да дзвярэй. 

— Спазнілася я з-за вас сёння, бачыш, вунь Чагір пахаладнела, раса выпала! 

— Варажбой пойдзеш займацца? А ведаеш, што за гэта можа быць? 

— Епіскап на плошчы праклён прачытае? — Яна ледзьве ўсміхнулася. — Што

мне тыя праклёны, калі са мною зоркі гавораць? 

— Самі зоркі? — насмешліва сказаў Усяслаў. — Ці не многа бярэш на сябе,  

дачка Крыве-Крывейты? Можа, табе мужа добрага пашукаць, каб забылася ты на

глупствы, каб добрых дзяцей раджала? Колькі гадоў табе? 

— Калі вялікі голад быў, сонца спаліла рунь — ці памятаеш расказы, якія

знаменні былі? 

— Калі неба расчынілася і воін на чырвоным кані ва ўсе бакі быў відзён? 

— Дапраўды так. Вось у той год нарадзілася я. 

— Тады, значыць, табе... Шаснаццаць — і не маеш мужа?! 
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Бліснулі белыя, як часначынкі, зубы. Твар Расанкі з упалымі шчокамі пакруглеў, 

шэрыя вочы заіскрыліся: 

— Сокал мне не суджаны, а певень нашто? Вось такі!  — яна кіўнула на Чарэню.  

Той уздрыгнуў, але нічога не сказаў. Затое азвалася Маліна. Выступіла, нібы

закрываючы яго сваім целам. 

— Певень-певень, але яго і наўе1 баіцца! 

— Твая праўда! — ласкава зірнула на яе Расанка, — Даруй, што жаніха

пакрыўдзіла. Затое слухай вось што: што сёння возьмеш — да скону тваё будзе. Глядзі

толькі ў расе ногі не вымачы, бачыш, ветах які яркі! 

Ад гэтых слоў нават бясстрашная Маліна адступіла назад, а гаспадыня

спалохана схапіла яе за руку , нібыта баялася, што сапраўды пойдзе дачка пад ветах,  

намочыць ногі ў расе і шчасце сваё тым загубіць. Але тая вырвалася, падышла да

Чарэні, ласкава ўсміхнулася яму : 

— Не бойся Расанкі. Яна добрая. Два гады жыву ў адной хаце, а зла яшчэ ад яе

не бачыла. 

— І не ўбачыш. Пайду я хутка ад вас, не стану перашкаджаць. — Расана   

шчыльней   загарнулася   ў плашч. — Дзякуй, княжа, за тое, што не стаў мяне судзіць-

вязаць, як усюды цяпер валхвоў судзяць. Казала яму , — кіўнула яна на Няжылу , — каб

не баяўся цябе, не будзеш ты на яго гневацца, што сірату прывеціў. НІе паверыў, 

відаць, дзядзька: да апошняй хвіліны тросся... 

— За цябе ж тросся, — прамармытаў Няжыла, задам адступаючы да дзвярэй, каб

даць дарогу князю і яго грыдням. 

Цёмна было ўжо на дварэ, і толькі буйныя зоркі высыпалі над Дзвіною. Грыдні

запалілі лучыны, але Усяслаў загадаў ім патушыць агонь. Коні мерна хрумсталі аўсом,  

цярпліва чакалі гаспадароў. Драмалі вуліцы, толькі ў рэдкіх хатах там-сям мільгалі

слабыя водбліскі святла ды ў княжацкіх харомах свяціліся вокны грыдніцы і святліц — 

там чакалі гаспадара. Драўляныя цэрквы цямнелі тонкімі абрысамі шатаў,  

узвышаючыся над горадам, вокны епіскапскага палаца былі расчынены, адзінока гарэла

свяча — відаць, епіскап рыхтаваўся да заўтрашняй казані. 

Прама над галавой Усяслава няярка гарэла Кол-зорка — да яе прымацаваны

зоркі, што перамяшчаюцца па пебе, толькі яна адна ніколі не сыходзіць са свайго

месца. Шалясцела ўнізе рака, мякка штурхаючыся ў берагі. «Добры руен2 стаіць сёлета!  

                                                
1 Наўе – мерцвякі.  
2 Руен – стараж. рус. назва верасня. 
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— думаў Усяслаў, мерна гайдаючыся ў сядле. — Добры ўраджай — значыць, купцоў

многа паедзе ў Полацак. І мёду солета шмат, колькі ж гэта бяркоўцаў можна прадаць у

Візап-тыю? Купцы — гэта вагавае1, урокі2, гэта тавары і, галоўнае, — папаўненне

казне. А багатая казна — значыць, ужо хутка можна будзе прыступіць да справы, аб

якой марыў яшчэ Брачыслаў — будаваць каменную Сафію тут, у Полацаку . Нездарма ж

ён званы зняў з Ноўгарадскай Сафіі, нездарма паходы наладжваў — мацаваў княства». 

Але праз усе гэтыя думкі міжволі не-не ды і прабіваўся вобраз Расанкі — худыя

плечы пад палатнянай кашуляй, просты жалезны абручык на галаве, раздзеленай

праборам. А болей за ўсё бачыліся яе вочы — шэрыя, з густымі кароткімі вейкамі.  Такі

погляд бывае толькі ў тых, хто сапраўды ўмее глядзець на зоркі, гаварыць з дрэвамі, з

зямлёй. Есць такія людзі, Усяслаў ведаў гэта: яны знаходзяць пад зямлёй ваду , 

загаворваюць кроў-руду , лечаць хваробы. І сам ён у свае дваццаць з нечым многае знаў

і ўмеў з тайных ведаў  — вучыла некалі маці, а таксама нянька Ратміра, а болей — як

усплывала нешта з яго самога, прымушала рабіць так ці гэтак — поглядам прыгнуць

каня да зямлі,  адкрыць гора ці радасць у чалавечай душы, як бы ні хаваў таго чалавек, і

суцешыць словам. А яшчэ ўмеў ён адчуваць жывую душу ў раслінах, і ведалі людзі ў

Полацаку , што ёсць на Усяслававым дварэ дзве бярозы, да якіх ён часта падыходзіць,  

гаворыць з імі. Раслі тыя бярозы дужымі, далёка перагналі сваіх равесніц,  і бачылі

грыдні ці,  можа, здавалася ім, што, як толькі падыходзіць да іх князь, гнуцца бярозы

долу і шэпчуць яму нешта ў адказ... 

«Чаму не запрасіў яе ў княжы двор? — думаў ён цяпер . — Лекарка яна, значыць,  

прыдасца ў паходах, а там, у паходах,  у бітвах, шмат чырвонай крыві пральецца,  

патрэбны будуць войску і зёлкі, і замовы». Быў у княжым двары заморскі лекар , 

прывезены з Візантыі, многа кунаў плаціў яму Усяслаў, і многае ведаў вучоны лекар . 

Але адмаўляўся ён ходь што-небудзь са сваіх ведаў перадаваць тутэйшым, таіў свае

кнігі ў сундуку і ніколі не пакідаў у пакоі ключы, як быццам баяўся, што нехта

прачытае ў тых кнігах вучоныя рэцэпты і выжыве з багатага двара варвараў яго, грэка

Калімаха. 

Але аднойчы пабачыў Усяслаў, што пісаў вучоны грэк у свой папірус мясцовыя

рэцэпты — як здымае ліхаманку квашанае цеста, як лечыць загнаенне мяккі зялёны

мох, якога так многа ў тутэйшых лясах. Пабачыў і пашкадаваў — чаму не паслаў у

Візантыю, у царгародскую акадэмію, кемлівага хлопца-палачаніна? I, пашкадаваўшы,  

                                                
1 Вагавае – пошліна, што плацілі купцы за ўзважванне тавару. 
2 Урок – судовая пошліна. 
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зрабіў гэта. Але ці хутка вернецца Азарка, ці вернецца ён увогуле? Чуў ад купцоў, якія

прыязджалі з Цар-горада, быццам зусім асвойтаўся Азарка з мясцовымі норавамі,  

марыць папасці ў двор да самога васілеўса і начыста адмаўляе ўсё сваё, роднае... 

...Прайшло некалькі тыдняў, і паднялі ноччу князя: абрабавалі нейкія прышлыя

людзі купцоў на Гоцкім двары. Моцнай і высокай была агароджа на двары готаў, днём і

ноччу каравулілі ўнутры ўзброеныя кнехты, і калі хто з кнехтаў каравуліў дрэнна, то

плаціў ён купцам да пятнаццаці кун, апроч таго, бегалі штоноч у двары вялізныя

калматыя сабакі — кожны ледзь не з цяля ростам, маглі яны разарваць любога, хто

паквапіцца на багацце купцоў. Аднак і сабакі ляжалі атручаныя, і кнехты з баявымі

сваімі сякерамі ляжалі парубленыя, а прышлыя людзі, што назваліся сёння па прыездзе

купцамі ноўгарадскімі, пагрузілі нарабаванае ў лодкі, што былі прывязаны да вымалу1, 

і паплылі супраць ночы ў бок, процілеглы таму , якім павінны былі ад’язджаць

ноўгарадчане...  Рваў на сабе валасы тысяцкі, што не праверыў граматы прыезджых,  

адклаў на заўтрашні дзень, таму што захварэў яго сын адзіны... Паслаў Усяслаў ладдзі

воінскія за разбойнікамі, толькі ці дагоняць іх, невядома, а з казны трэба куны плаціць

готам, каб няславу загладзіць. 

Толькі пад раніцу вызваліўся ён. Едучы дадому, спыніўся каля Палоты — 

вымыцца халоднай вадою, каб прагнаць стому . Роснай травой пайшоў напрасткі да

ракі, здымаючы каптан і меч, з якім не разлучаўся. А калі падышоў да Палоты, убачыў

у скупым перадсвітальным змроку блізка ля сябе жаночую постаць. Ці чараўніца гэта,  

ці беражніца2, ці віслена3, што сп’яну заблудзілася? 

— Гэй, хто там? — крыкнуў нягучна. 

Грыдні імгненна кінуліся туды, на хаду вымаючы мячы, быццам магла адзінокая

жанчына зрабіць што ліхое князю, і тады пачуўся голас, ад якога здрыганулася ў ім

сэрца: 

— Гэта я, Расанка, гаспадзін! Скажы грыдням, каб не краналі мяне. 

— Назад! — крыкпуў ен, і грыдні, як ганчакі, паслухмяна адступілі назад. 

— Што ты тут робіш? — сурова запытаўся ён,  калі дзяўчына падышла бліжэй.  

— Ведаеш сама, што валхваваннем і чараўніцтвам забаронена займацца. І я не

выратую, калі ўзбурыцца епіскап, дын не хачу з ім сварыцца — пакуль, хаця і кіеўскі ён

прыхвасцень. Ды што табе казаць пра гэта! 

                                                
1 Вымал – рачная прыстань.  
2 Беражніца – русалка. 
3 Віслена – жанчына лёгкіх паводзін (усё старажытна-руск.). 
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— Чаму ж, я разумею,— сказала яна працяжна. — Я разумею, але не

валхваваннем займаюся. Траву вось нясу хворым. 

Япа паказала вязку жаўтаватых кветак. Моцныя, упартыя іх сцябліны былі

звязаны лутохай — ліповай карой. 

— Бачыш, якая. А лячыць трэба да ўсходу Ярылы, іначай сілу сваю згубіць. 

— Што ж гэта за трава? — Усяслаў нагнуўся, спрабуючыразгледзець яе. 

— Кроў спыняе, печань супакойвае і крывавыя паносы сцішае. Многае яна

можа, — адказала Расанка. Яна нахілілася, паправіла лычак1, — Замерзла. Ногі мокрыя. 

— Здалёку ішла? 

— Здалёку. 

— А адкуль? Яна змоўчала. 

— Баішся, што капішча тваё епіскапу выдам? 

— Баюся, княжа, — проста сказала Расанка. 

— А хворы хоць хто? 

— Сын тысяцкага, Івор . 

— Тысяцкі цябе запрашае?! — не паверыў Усяслаў. — Лекару майму не давярае, 

а да цябе звяртаецца? 

— Не сварыся на яго, княжа. Ведаў ён бацьку майго і, хаця хрысціўся ў царкве, 

Перуну ахвяры прыносіць, як і раней. 

— Цяжка тут епіскапу, — чамусьці ўздыхпуў Усяслаў. — і мне цяжка... 

— Епіскап тут чужы, а ты свой. Людзі табе давяраюць. Чакаюць ад цябе, што

лягчэй жыць ім стане. 

— Хіба мала раблю для княства Полацкага? 

— Мала, княжа, мала. Палюддзе не зменшыў ты, а павялічыў... 

— Калі ў казне грошай не будзе, кожны,  хто захоча, княства заваюе. Яраславічы

даўно на Полацак глядзяць прагнымі вачыма, наўгародцы таксама толькі і чакаюць,  

калі за паходы Брачыслававы могуць з намі сквітацца. 

— Той, хто пад лазінай цівуна з ранку да вечара працуе, каго купцы імянітыя

палююць ды на кірмашы ў хазарскую сталіцу вывозяць за рабоў, таму трэба

надрывацца яшчэ болей, і канца гэтаму няма... 

— Твая праўда, але для таго, каб разбой купцоў перапыніць, каб яны дзяўчат

нашых на рынкі да балгар і арабаў не вывозілі, трэба веча браць жалезнай рукой. А каб

руку адзець у жалеза, і грошы, і ўлада патрэбныя. 

                                                
1 Лычкі – пасталы са свіной скуры, сабраныя на шнурку. 
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— І жалезнае сэрца, — ціха дадала Расанка. 

— І жалезнае сэрца! — з выклікам сказаў Усяслаў.  

Яны замаўчалі. Але стаялі побач, як нерухомыя, быццам чакалі нечага. 

...Адчуваў ён, што не так ідзе гаворка, якую чакаў, сам таго не ўсведамляючы.  

Лягчэй было яму на ўсім скаку, цеціву нацягваючы, страляць у імклівага звера, мечам

рубіць торкаў падчас бою, чым гаварыць з гэтаю дзяўчынай. А тым часам зусім

пасвятлела, і мільёнамі іскрынак засвяцілася на лузе раса. Чырвонае, вялізнае, плаўна

ўставала пад небакраем сонца. 

— Прыгожа ў нас,— смутак загучаў у голасе Расанкі. — Як прыгожа! Ніколі, 

здаецца, не магла наглядзецца на вакольнае. Травы якія! Усе розныя — і кветкі, і лісты. 

— І ты ўсе іх ведаеш? 

— Не, не ўсе. Многія нават не бачыла.  А чула ад бацькі пра Перуноў цвет, ці

разрыў-траву . Кажуць — калі прыкласці яе да зачыненых дзвярэй ці замка — тут жа

разляцяцца яны на часткі. А кінуць у кузню — і не зможа ніводзін каваль працаваць, бо

не слухаецца яго жалеза. Цікава было б паглядзець на гэта! 

Яе твар стаў зусім дзіцячым, шэрыя вочы заіскрыліся смехам. 

А сонца тым часам усё паднімалася, і тады яна як схамяпулася, войкнула: 

— Усё, не паслела!  Прыйдзецца вечарам траву даваць. Як бы горай за дзень

Івору не стала. 

— Мая віна, таму зараз жа пашлю свайго грэка да тысяцкага. 

— Толькі не кажы, што мяне бачыў! 

— Не скажу. Не буду яго падохаць. Хай думае, што нічога не ведае князь. 

І яна, як быццам чакала гэтыя словы, павярнулася і пайшла назад, да вербаў, што

нізка схіліліся над Палотай. 

— Ці прыйдзеш у княжацкі палац? — усдед за ёй запытаўся Усяслаў. 

— Можа, і прыйду . Не ведаю сама пакуль што...  

Яна знікла за вербамі, як быццам і не стаяла тут, не гаварыла з ім. Грыдні ціха

хаваліся за недалёкімі бярозамі, чакалі, калі пакліча іх князь. А ён усё не клікаў, усё

глядзеў услед Расанцы... 

Не ведаў ён, што бачыць яе апошні раз. Паехаў у пагароддзе, а вярнуўся і пачуў, 

што загадаў епіскап гнаць з Полацака валхвоў і валхвіц,  але спачатку білі іх лазінамі

перад драўлянай Сафіяй і трымалі з ранку да ранку на плошчы, каб кожны мог падысці

і плюнуць у твар , калі захоча. Але не знайшлося такіх, толькі п’яны ад брагі баярын
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Зюзя хацеў перацягнуць кнутом дачку Крыве-Крывейты, ды тут жа аднялася ў яго

рука... 

І пайшлі валхвы ў цёмныя лясы, што абкружалі непраходнай сцяной Полацак. І

недзе там знікда, як згінула, Расанка... 

Кідаў не раз аб ёй употай Усяслаў жэрабя — ці жывая, ці ўбачацца яны? Але

падалі на яе імя толькі чорныя дошчачкі, а светлыя, васковыя, не трапляліся ні разу ... 

Прайшлі гады. I, седзячы ў порубе ў Кіеве, пачуў Усяслаў ад сваіх людзей, што

нядаўна ў Перуновым капішчы на Валоўяй гары, што была за два дні шляху ад

Полацака, прынесла сябе ў вялікую ахвяру Перуну дачка Крыве-Крывейты, валхва і

чараўніка, якога баяўся калісьці сам Брачыслаў. Даўно не было на Полаччыпе

чалавечай ахвяры, але насоўвалася на яе цёмная хмара — палавецкае войска, і,  

жадаючы адвесці бяду ад роднай зямлі, згадзілася валхвіца, каб пралілася кроў яе на

ахвярнік Перуну , каб наслаў ён грамовыя стрэлы на паганых полаўцаў, вярнуў княству

Усяслава, якога захапілі ашуканствам Яраславічы. Цалавалі яны крыж, што не

прычыняць страту Усяславу , але слабым аказаліся іх багі — так нібыта сказала перад

смерцю Расанка. 

I, седзячы ў цёмным порубе, адзінае акенца якога было заткнута кузлачком

кудзелі, адчуў Усяслаў, як нешта гарачае падкаціла яму пад грудзі, а пасля цяжка і

салёна зашчыпала ў вачах... 

А яшчэ праз гады, калі быў ён цяжка паранены, прынёс яму лекар піць травяны

адвар . І знаёмым-знаёмым пахам павеяла на Усяслава. 

— Што гэта за трава? — спытаўся ён слабым голасам. 

— Расанка, княжа, — адказаў яму лекар . — Іначай яшчэ завуць людзі — 

зверабой. Так загадаў зваць яе епіскап. 

Піў Усяслаў гаркаваты настой, які вяртаў сілы. Думаў пра лёс свой і справы

свае. Пра зямлю, якую любіў моцна і да якой вярнуўся, пакінуўшы славуты і вялікі

кіеўскі стол. 

І пра Расанку думаў, пра траву , якая захавала яе імя. 

Часам заглядаў і ён у будучае, але не ведаў,  што моцным акажацца загад царквы

— не ўпамінаць імя валхвіцы, што траву , якую завуць расанкай, стануць пасля зваць

святаяннікам зверабоем. 

Але ў самых далёкіх куткахПолаччыны захаваецца і гэтая назва — расанка... 


